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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕКТРОАКТИВОВАНИХ 

ВОДНИХ РОЗЧИНІВ В АГРОВИРОБНИЦТВІ 
 

Розглянуто деякі особливості отримання продукції рослинництва в зоні 
Полісся Рівненської області. Запропоновано підвищити його 

конкурентоспроможність шляхом збільшення частки органічної продукції. 

Описано спосіб отримання та властивості аноліту і католіту, як продуктів 

електричної активації води. Зазначено їх перспективність при застосуванні 

в органічному виробництві.  

Ключові слова: органічне виробництво, аноліт, католіт, стимуляція 

росту. 

 

В умовах зростання конкуренції на ринку сільськогосподарської продукції 

споживачі все частіше надають перевагу екологічно чистій продукції. 

Зважаючи на тенденції сталого розвитку, для агросектору Рівненської області 
було б доцільним збільшення обсягів виробництва органічної продукції. 

Особливо важливим цей напрям, на нашу думку, є для північних районів 

області, які знаходяться в зоні Полісся. Органічне виробництво висуває 

досить жорсткі вимоги до засобів захисту рослин і тварин, стимуляторів 

росту і т.д. Метою наших досліджень було з’ясувати доцільність і 

можливість використання електроактивованих водних розчинів для 

отримання якісної сільськогосподарської продукції. 

Особливості регіону. Рівнинний рельєф, помірний кліматичний пояс, 

зона мішаних лісів. Тектонічна і геологічна будова зумовлюють значне 

різноманіття агроґрунтових умов. На території Полісся, за даними 

Рівненської філії ДУ «Інститут охорони ґрунтів України», переважають кислі 
з низьким вмістом гумусу ґрунти: дерново-оглеєні, дерново-

прихованопідзолисті піщані (бурі піски), торф’яники низинні і торф’яно-

болотні [3, 4]. За період після 1986 року середньорічна температура повітря 

зросла на 1,0-1,5 °С. Зростають суми активних температур, зменшується 

кількість атмосферних опадів та погіршуються умови атмосферного 

зволоження. Разом з цим, відмічається збільшення небезпечних для 

сільського господарства умов та явищ: збільшення повторюваності 

виникнення атмосферної посухи, кількості днів з суховієм, кількості днів із 

заморозками, тривалості безморозного періоду та повторюваності років із 

явищем вимерзання озимини [7].  

Виходячи з економічної доцільності та кліматичних можливостей за 

період після 1991 р. відбулися зміни в структурі посівних площ. Розширився 
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спектр вирощуваних с.-г. культур, а саме з’явилися значні площі посівів 

технічних культур – кукурудзи, ріпаку, соняшника та сої. Виробництво 

зернових і зернобобових культур зменшилося в 2 рази, цукрових буряків у 

140 разів, повністю припинилося вирощування льону-довгунця. Проте, 

виробництво картоплі збільшилося на 80%, овочевих на 130%. Збільшення 

площ посіву технічних культур, які, в свою чергу, витісняють традиційні 

культури, а також сучасні тенденції до інтенсифікації ведення землеробства, 

посилюють розбалансованість агроекосистем регіону, внаслідок чого 

порушується їх самовідтворення і саморегуляція [6].  

Електроактивовані водні розчини. В електричному полі вода набуває 
особливих властивостей. Вода з катодного простору (католіт) має негативне 

значення окисно-відновлювального потенціалу Eh від 0 до -800 мВ, у води 

анодного простору (аноліт) Eh від 0 до +1200 мВ. Електроактивовані водні 

розчини отримали назву аноліт, або як ще інколи називають «мертва вода» і 

католіт («жива вода») [2]. Метастабільні речовини в анолітах володіють 

універсальним спектром антимікробної дії, не завдаючи шкоди клітинам 

вищих організмів, які мають потужну біохімічну систему антиоксидантного 

захисту. Вважається, що для католітів притаманна навпаки – стимулююча і 

ранозагоююча дія [1]. 

В сучасних установках для отримання електроактививаної води можна 

одночасно отримувати і аноліт (термін зберігання від кількох діб до 
декількох місяців), і католіт (термін придатності кілька годин або днів). 

Для анолітів останнього покоління характерна низька мінералізація 

(менше 1 г/дм3) і здатність до тривалого збереження антимікробної 

активності (до кількох місяців). Редокс-потенціал зазвичай становить Eh = 

800 – 1 200 мВ. Виникнення аномального, такого що не відповідає хімічному 

складу, Eh у електроактивованої води пов'язане з тимчасовим зміною 

активності іонів, які містилися в рідині, за рахунок нерівноважного 

електрохімічного впливу. В залежності від мікроумов на поверхні аноду за 

низької мінералізації утворюються метастабільні сполуки з бактерицидною 

дією: Н2О2, НО2, НО2
-, О2

2-, О2
-, Н2О•, ОН•, О3, Н•. При додаванні хлориду 

натрію можна отримати більш мінералізовані (1-5 г/дм3) але менш стабільні 
при тривалому зберіганні аноліти Діючими речовинами в них є суміш 

пероксидних сполук (НO• - радикал гідроксилу; НО2
- - аніон пероксиду; 1О2 - 

синглетний молекулярний кисень; О2
- - супероксид-аніон; O3 - озон; O• - 

атомарний кисень) і хлоркисневих сполук (HСlO - хлорнуватиста кислота; 

ClO- - гіпохлорит-іон; ClO• - гіпохлорит-радикал; ClO2 - діоксид хлору). 

Подібна комбінація діючих речовин унеможливлює адаптацію 

мікроорганізмів до біоцидної дії аноліту, а мала сумарна концентрація сполук 

активного кисню і хлору гарантує повну безпеку для людини і 

навколишнього середовища навіть при тривалому застосуванні [5]. 

Зіставлення властивостей анолітів різної мінералізації, показує перевагу 

низько-мінералізованих розчинів через триваліший термін їх придатності і 

мінімальну корозійну активність.  
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Порівняння аноліту з гіпохлоритом натрію (сильний окисник), що 

дозволений для дезінфекції в органічному виробництві, показує перевагу 

першого в плані запобігання хімічній корозії, відсутності різкого запаху 

хлору, стабільності. Це обумовлено, перш за все, синергічним ефектом 

антимікробної дії хлорноватистої кислоти на тлі активності розчиненого 

кисню і радикалів. Крім того, гіпохлорит зазвичай використовують у 

концентраціях більш високих, ніж аноліт, а надлишок солі (кінцевий продукт 

розпаду гіпохлориту натрію) сушить і подразнює шкіру. При дезінфекції 

твердих поверхонь сіль (NaCl) залишається на оброблюваних поверхнях і 

поступово накопичується. Шар солі на поверхні, будучи гігроскопічним, 
адсорбує вологу з повітря.  

Отримання католіту. На катоді проходить реакція відновлення води:  

2Н2О + 2е → Н2 + 2ОН-. 

Гідроксид-іон, який при цьому утворюється, може існувати у воді як у 

вільному стані, так і у вигляді гідратованих частинок типу  Н3О2
-, Н5О3

-, 

Н7О5
-, Н9О7

- з тривалістю життя до декількох десятків хвилин і різною 

реакційною здатністю. В процесі самовільного розпаду або взаємодії 

гідроксид-іону з різними речовинами може відбуватися його дисоціація, що 

супроводжується утворенням гідратованого електрону і вільного радикалу 

ОН•. Продукти електрохімічних реакцій у воді з низьким значенням окисно-

відновлювального потенціалу і за рН > 9 зберігаються більш тривалий час 
(від кількох десятків хвилин до декількох годин), якщо відсутній вплив 

дестабілізуючих факторів, таких, як перемішування з повітрям, струшування, 

цикли нагрівання-охолодження тощо при переході електрону від катоду на 

іон гідроксонію, який утворюється у воді завдяки її частковій дисоціації (Н2О 

→ Н+ + ОН-) відбувається утворення вільного радикалу Н•. В результаті 

подальшої рекомбінації виникає ряд високоактивних продуктів, які 

забезпечують католіту властивості каталізатору: Н2, ОН•, Н2О2, НО2
•, НО2

-. 

Розчини католіту мають аномально високі електродонорні властивості, 

лужні значення рН і низькі, негативні значення Eh. При зовнішньому 

застосуванні, наприклад при обробці ран, вони підсилює репаративні 

процеси. Католіт зі слабо вираженими електродонорними властивостями за 
параметрів Eh меньше -200 мВ мало ефективний. Католіт з надлишковими 

електродонорними властивостями і Eh більше -800 мВ пригальмовує 

метаболічні процеси. 

Є численні данні щодо стимулюючих властивосте католіту [1]. Зокрема, 

він стимулює схожість і подальший ріст насіння. Тому препарат 

використовують для передпосівної обробки насіння, підвищення імунітету і 

врожайності рослин. Можливе поєднане використання католіту і аноліту. 

Наприклад, обробка зерна за допомогою католіту обумовлює сенсибілізацію 

паразитів і збудників хвороб (комахи, мікроорганізми) до подальшої обробки 

розпиляним біоцидним препаратом на основі аноліту з добавками 

емульгаторів. У потік розпилювального повітря (аерозоль) вводяться 

електролізні гази. Обробка не створює фону залишкової токсичності. 
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Ефективність знезараження зерна посилюється. Метод знезараження зерна 

електроактивованими розчинами відрізняється доступністю препаратів, 

високою економічністю, безпечністю для персоналу, відсутністю 

забруднення середовища ксенобіотиками. Ще більше перспектив 

відкривається в напрямку зберігання вже готової рослинницької продукції, 

при її транспортуванні та реалізації. 

Таким чином, у електроактивованих водних розчинів є значні 

перспективи використання в агропромисловому виробництві, як у 

альтернативи хімічним засобам захисту та стимуляторів росту. В 

подальшому доцільно ґрунтовно перевірити стимулюючі властивості 
католіту і запропонувати методики його практичного застосування при 

виробництві органічної продукції рослинного походження.  
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